

# 教育部详解“义务教育学校教师绩效工资”—— 绩效工资并非“用我的钱奖我”

■若此前自行发放的津贴补贴较高，实施绩效工资后，教师可能总体增资较少甚至不增加 ■校长不参与学校内部奖励性绩效工资分配 ■不得把升学率作为考核教师绩效的指标

自2009年1月1日开始实施的义务教育学校教师绩效工资涉及全国1000多万名教师。去年一年，绝大部分市县已出台本地的具体办法。近日，教育部有关部门负责人接受专访，详细解释了这项政策。

## 实行绩效工资 不是简单涨工资

中国青年报记者（以下简称记）：有人说，实行绩效工资就是涨工资？

教育部有关部门负责人（以下简称教）：绩效工资不是简单涨工资。绩效工资要按照工作人员的实绩和贡献适当拉开差距分配，重点向一线教师、骨干教师和作出突出贡献的其他工作人员倾斜，充分调动广大教师的积极性、创造性。

记：义务教育法规定，义务教育学校教师平均工资水平不低于当地公务员平均工资水平。这是不是说教师的工资要与公务员持平？

教：这是对同一县域内义务教育学校全体教师的工资水平与全体公务员平均工资水平的比较。在教师平均工资水平不低于当地

公务员平均工资水平的前提下，由于职务等级、岗位责任、工作表现不同，按照绩效工资分配办法，有的教师绩效工资会相对低一些；不应简单地就把某一职务等级教师工资水平与某一职务层次公务员工资水平进行比较，不应简单理解为每名教师的工资都不低于公务员。

记：有来自基层的教师反映，实施绩效工资后有的地方教师工资增长较少，甚至没有增长。这是为什么呢？

教：实施绩效工资时的增资水平取决于义务教育学校教师与当地公务员平均工资水平的现有差距，如果当地在实施绩效工资前义务教育学校教师与当地公务员平均工资水平相差不多，或者过去自行发放的津贴补贴水平比较高，就有可能出现实施绩效工资后教师总体增资较少甚至不增加的情况，这是正常的。

## 校长不参与学校内部 奖励性绩效工资分配

记：如何保证绩效考核和奖励性绩效工资分配的公开、公平、公正？

教：第一，绩效考核和奖励性绩效工资分配办法一定要充分听取教职工的意见。第二，确保绩效考核和奖励性绩效工资分配按既定的程序和办法进行。方案一旦定下来实施，要认真进行政策解释，严格按方案执行。经过实践探索，确实需要调整的，要按照规范的程序修改。第三，绩效考核办法和奖励性绩效工资分配办法必须在本校公开，接受教职工的监督，绝不能暗箱操作。第四，上级教育部门要加强对学校的监督和指导，严格执行人事纪律和财务纪律。

记：如何避免校长在做方案时过多地为自己考虑，而忽视教师的利益呢？

教：按照国家政策规定，义务教育学校校长的绩效工资由主管部门根据对校长的考核结果统筹考虑确定。校长不再参与学校内部奖励性绩效工资分配。

记：对教师考核不易量化，怎么办？

教：在具体操作中，教师工作的有些任务难以量化，有些效果不能够马上显现，关键是找到一些合适的载体，例如教师成长档案、优秀教师评比、教师自我发展规划等，坚持定量考核与定性评价相结合、形成性评价和阶段性评价相结合，通过简便易行的方式把教师工作数量和质量体现出来。实施绩效考核时，应按照全面实施素质教育的目标要求，合理考虑教学效果和

学生的学习成绩，不得把升学率作为考核指标。

## 绩效工资并非 “用我的钱奖我”

记：有的老师反映，说奖励性绩效工资，就是从教师的个人工资中扣除，是“用我的钱来奖励我”？

教：按照国家规定的绩效工资分配程序，应当先确定区（县）义务教育学校绩效工资总量，然后将总量的70%作为基础性部分，由县级以上人民政府人事、财政、教育部门确定项目和标准，其余30%按要求拨付给学校，由学校按照规定的程序和办法再次分配。奖励性绩效工资是从绩效工资总量中预先划分出来用于学校搞活分配的部分，并不是从教师个人工资中扣除的。

## 非义务教育学校 今年起计绩效工资

记：非义务教育阶段的老师从什么时候起计算绩效工资呢？

教：党中央、国务院决定首先从2009年1月1日起在义务教育学校实施绩效工资。按照国务院部署，事业单位实施绩效工资“分三步走”，包括非义务教育学校在内的其他事业单位也将从2010年起实施绩效工资。

（据《中国青年报》）

## 央行再上调 存款准备金率

新华社北京2月12日电 中国人民银行决定，从2010年2月25日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

央行同时表示，为加大对“三农”和县域经济的支持力度，农村信用社等小型金融机构暂不上调。

这是继今年1月12日央行宣布上调存款准备金率0.5个百分点后，时隔一个月再次上调存款准备金率。

## 号称中国最舒服工作 80后女生入选 “酒店试睡员”

可享上班不打卡、酒店轮着住、万元月薪等待遇

上班不打卡，酒店轮着住，还能拿万元月薪……号称中国最舒服工作的“酒店试睡员”，11日决出了首批入职者。“80后”上海女生庄菁凭着丰富的旅游经历和点评经验，成为首批入选的3名“酒店试睡员”之一。

记者从“去哪儿”网站获悉，“酒店试睡员”首期招聘工作11日尘埃落定，3名应聘者笑到了最后，他们分别是来自北京的张与墨、来自上海的庄菁以及来自西安的李嘉。其中，就职于某国际旅行社的庄菁旅游经验极为丰富。3名获胜者将与“去哪儿”网签订万元月薪待遇的劳动合同，成为中国饭店协会的“职业酒店试睡员”。

（据《新闻晨报》）

## 让情人扮临时保姆 如意算盘露馅 家中乱成一团

今年春节跟情人节“撞车”，本来应该是双喜临门的好事，一些“家外有家”的人却因此多了一份烦恼：过春节陪家人，就不能过情人节陪情人。面对这样的两难境况，大连人吴某就想出了一条“妙计”，可惜东窗事发。

吴某这两年生意越做越大，生活却日益不检点起来。去年5月份，40多岁的吴某在外面包养了一个20多岁的漂亮女孩。现在春节临近，吴某没有理由不陪家人，这让痴情的小情人十分失意。

半个月前，吴某在看报纸时，无意中看到一条“春节期间，保姆难雇”的新闻，联想到自家的保姆春节期间也要辞工返乡，吴某灵机一动，想出一条“妙计”：何不让小情人假装临时保姆，光明正大地进入家庭。

计划妥当后，吴某大大方方地将冠以“临时保姆”身份的小情人领回家。吴某自以为和情人演得天衣无缝，但其妻子很快发现了端倪。见到“临时保姆”第一眼，她就感觉对方的相貌和气质跟身份不相符；另外，在相处的两天时间里，她发现“临时保姆”看丈夫的眼神很暧昧，两个人的表情很不自然，让人看了生疑。

于是，吴某的妻子暗中委托专业调查人士，很快查清了“临时保姆”跟吴某之间的暧昧关系。调查人士说：“这两天吴家乱成一团，这个年也甭想好了。”

（据《浙商报》）

## “虎虎生威”

东北虎林园散放区的3只东北虎在山坡上。

农历虎年即将到来，目前世界上最大的东北虎人工饲养繁育基地黑龙江东北虎林园的东北虎数量已突破900只，在散放区进行野化训练的东北虎“虎虎生威”。预计到2010年末，基地的东北虎数量将突破1000只。

（新华社发）



## 大学生开网站代写寒假作业“生意兴隆”

寒假作业每份明码标价：小学20元，初中50元，高中80元

“急求寒假作业答案”，“专业代写从小学到高中寒假作业”……寒假开始没几天，类似的广告就纷纷出现在一些论坛和网页上。

更加让人没想到的是，代写者除了有“单兵作战者”，甚至还有以“组团”形式出现的大学生，他们声称能在最短的时间内完成寒假作业。“代写”大有向专业化、公司化发展的趋势。

## 开网站“代写作业”明码标价

“百度”的贴吧里，输入“寒假作业”，就会跳出一长串急求和代写寒假作业的帖子。一则“代写作业初高中全科”的帖子人气很

高，他们的广告上甚至还写上了“诚信为本，质量第一”的经营理念，并称可以接受支付宝、网银汇款等支付方式。

除了“百度”贴吧，也有人在淘宝网上开设网店，经营“代写”业务。在其中一家“专业代做、代抄假期作业”的网店里，店家明码标价地标注出了从小学到高中的收费标准——寒假作业每份：小学20元，初中50元，高中80元。

可能是“代写”的生意太好了，店家竟然也遭遇到了“盗用者”。他在网页上发了一则“郑重声明”：近日不少骗子直接复制我们的页面，请各位朋友注意，根据淘宝信誉以及旺旺、QQ在线时间等辨认。

## 寒假功课太多，找人 代写不出奇

“代写”的帖子满天飞，那到底会不会有人真的出钱请人写作业呢？

“应该是有的。”一名念理科的高中生向记者展示了他的寒假作业：语文作文1篇外加1本练习册、英语1本练习册外加40篇的听力题、数学3份试卷、物理4份试卷、化学3份试卷、生物3份试卷。

他说，完成上述作业起码要16天时间，也就是说，他20天的寒假只有4天是真正属于自己的。“现在还算好的，念初三那会儿作业更多，能有1天自己的时间就很好了。”

这名高中生告诉记者，因为嫌作业太多，况且有些知识点都是自己掌握的，几个要好的同学就会凑在一起，大家分工每人做一部分，或者索性拿其他同学的作业来抄，“所以请人代写就根本不足为奇”。

## 10多人组团代写，加急需加钱

记者以高中生的身份通过QQ联系上了一名“代写人”，从他那里得知，最近“代写”的业务相当不错。不过，让记者惊讶的是，“代写人”竟然是一个群体。他们自称是由10多个大学生和研究生组成，能快速、保质地完成作业，“绝对不会拿自己的信誉开玩笑”。（据《钱江晚报》）